1955年 钱学森智寄求援信



作为钱学森的恩师, 冯·卡门 对钱学森在美国的困境一清二楚 美国移民局规定,钱学森-家只能 在住宅附近 30 米以内的范围活 动,特务们24小时监视钱家的动 静,记录有什么朋友来访,钱学森

1955年5月的一天清晨,中国 餐馆的伙计给钱家送来一篮新鲜的蔬菜,蒋英接过菜篮子,里面有 本中国的画报。她打开翻看了-立刻放下厨房的活,来到卧室, 拉住刚起床的钱学森,把画报塞到 他手上:"快看!

夫妇俩看到卷首醒目的位置

上登着一张大黑白照片,正值五一节,中国为了庆祝节日, 毛主席等党和国家领导人 起站在天安门城楼上检阅游 行队伍。照片上有一张他们熟 悉的面容——陈叔诵老前辈, 就站在毛主席身边。照片很清 晰。钱学森和蒋英会心地相视

1894年5月,杭州知府林 启创办了求是书院,乃今天浙 江大学的前身。陈叔通为副监 院,钱均夫(钱学森的父亲)和

蒋百里(蒋英的父亲)就读于 求是书院,是叔老的学生,对老师 分尊重。钱学森小时候见到叔老 都会恭恭敬敬地鞠躬, 口中叫着 "太老师"

民主革命时期,陈叔诵是著名 的工商业者、进步的民主人士,曾 应毛泽东邀请,出席开国前夕的全 国第一届政治协商会议,新中国成 立后任中央人民政府委员、全国人 大常委会副委员长等职,他是毛主 席、周总理的挚友。

钱学森和蒋英想如果能求得 叔老的援助,一定能得到国家的鼎 力相救.

夫妇俩立刻商量着如何能和

陈叔通老先生取得联系,营救他们

为了防止书信落到美国政府 手里,他们不敢直接把信寄回国, 蒋英提议寄到比利时的妹妹蒋华 那里,请她转寄给陈叔通

钱学森夫妇立刻提笔给伟大 祖国写求援信,钱学森心中充满恭 敬和迫切之情,他写道:

自一九四七年九月拜别后,久 未通信,然自报纸期刊上见到您为 人民服务及努力的精神,使我们感 动佩服!数年前认识错误,以致被 美政府拘留,今已五年,无一日一 时一刻不思归国参加伟大的建设 高潮。然而世界情势上有更重要、 更紧迫的问题需要解决。学森等几 人的处境是不能用来诉苦的。学 森这几年中唯一在可能的范围内 努力思考学问,以备他日归国之

信中还说:"但是现在报纸上 说中美交换被拘留人之可能,而美 方又说谎中国学生愿意回国都皆 已放回,我们不免焦急……当然我 政府是明白的,美政府的说谎是骗 不了的。然我们在长期等待解放, 心急如火,唯恐错过机会……请求 祖国帮助早日回国。

担心会被特务认出笔迹,蒋英 写信封,她特意模仿了儿童的笔 迹。

怎样才能把信偷偷寄出呢?长 期跟特务作斗争,钱学森夫妇也练 成了反特本领,两人在住处附近仔 细侦察了一番.发现一家咖啡馆里 有玄机

6月中旬的一个下午,钱学森 和蒋英带着书信,打扮成出去喝下 午茶的样子,慢慢地走近那间咖啡馆。果然,两个特务靠了上来,钱学森判断如果两人一起走进咖啡馆, 特务肯定会跟进去,咖啡馆里的小 邮筒就暴露了

他停下脚步,突然转讨身来面

对尾随在后的特务,特 务们猝不及防,看钱学 森站在那里不走了,就 在三五米远的地方停 脸尴尬却装成 若无其事的样子。这些 特务都不是第一次跟 踪钱学森,被钱学森骂 过几次,因此不愿再上 前挨骂。

蒋英大声对钱学森说:"你等我一下,我 去趟洗手间。"她迅速

溜进咖啡馆,将藏在裙子里给陈叔 通的信,夹在给蒋华的家书中,投 进了邮筒。

信一寄到比利时,蒋华立刻将 这封不同寻常的信平安地转寄到 国内。陈叔通先生收到这封辗转而 来的信 觉得音义重大 没有片刻 耽搁,当天就把它呈送到周恩来总

8月. 恰逢第二次中美大使级 会谈在日内瓦召开,中方正苦于没有直接证据证明美国阻挠中国侨 民回国,钱学森的求援信无疑是最 有力的证据,周恩来总理拿着信高 兴地说:"这真是太好了!太好了!

(节选自《钱学森故事》)



尽管结束越 战的原因有很多 但有一个名叫丹 尼尔·艾尔斯伯格 的美国人所起的作用绝不能被忽 略,正是他将有关 越战真相的内幕 透露给了《纽约时 报》,从而促使美 国政府从越南撤

曾经深受 基辛格赏识

1931年,丹尼 尔•艾尔斯伯格出 生在芝加哥,父亲 是个失业的工程 他经常随父四 处漂泊。中学毕业,他以优异的成 绩进入哈佛大学, 后在英国研究高 级经济学。 后,回哈佛获得硕 士学位。眼看就要读博士了,他突然 决定要到海军陆 战队服役两年 1965年6月.他以 泰勒将军文职助 理的身份到了越 ,在这里,他被 美军的腐败和凶 残所震撼,开始反 思自己的政治立

1967 年下半 年,艾尔斯伯格请 调回国,很快以兰德公司雇员身 参与了越战历史专题组的工 这个专题组是国防部长麦克纳 马拉为全面检讨美国在越南和印 度支那的政策而组建的,目的是想 知道美国是怎样走到了深陷越南 工作期间,艾尔斯伯格 的这一步。 的出色才华赢得了基辛格的赏识,

良知促使他公布真相

并被委以重任。

作为高级军事分析员, 尔·艾尔斯伯格有机会接触大量美 国国防部的机密文件,而在整理这 些机密文件的过程中,他被一系列 的越战真相深深地震撼了,因为这 些文件准确无误地告诉他,前约翰 逊政府的一些高官如何为了-之私利和政绩,一步步地误导美国 民众支持战争。更令丹尼尔·艾尔 斯伯格不解的是,文件还披露了继任的尼克松政府又是怎样继续欺 骗美国民众、隐瞒战争真相的。

艾尔斯伯格愤怒了,良知促使 他要将这一切公之于众。他开始偷 拍这些机密文件。当 7000 多页的 绝密文件被全部收集完毕后,他开 一些议员交谈,目的是说服他 们能在国会上公布这些文件,遗憾 的是,他的愿望落空了。无奈之下 艾尔斯伯格只能把这些文件交给 最敢讲真话的《纽约时报》。1971 年6月上旬的一个星期天,这些文 件开始在《纽约时报》头版上与读 者见面了。

尼克松大为光火

这些文件公之于众后,立即在 全美掀起了轩然大波。反战浪潮遍 及美利坚大地的各个角落,要求政 府撤军、惩办战争贩子的浪潮更是 浪高过一浪。尼克松政府被这突 如其来的打击整懵了。缓过神之 后,尼克松便指示联邦调查局抓获 丹尼尔·艾尔斯伯格,命令国防部 长麦克纳马拉解除与兰德公司的 合同。艾尔斯伯格在1971年6月

紧接着,整治艾尔斯伯格的大 报复行动也拉开了序幕。尼克松将 搞臭艾尔斯伯格的重任交给了戈 登·里迪和霍华德·亨特,而这两个 正是后来"水门事件"的主要执 行者。他们先是派手下威逼利诱艾 尔斯伯格的心理医生,让他证明艾 尔斯伯格是个偏执狂,有同性恋癖 好,试图用社会舆论逼艾尔斯伯格 同时,他们还派打手进入监 押艾尔斯伯格的牢房, 摧残其肉 体,只不过后来事态败露,才没有

差点被判 115 年

既未将艾尔斯伯格整死,也没 有将他逼疯,尼克松政府只好以窃 取军事秘密等 12 项重罪起诉艾尔 斯伯格。如果罪名成立,他将面临 115年的牢狱之灾。 为达此目的 尼克松还用封官许愿的办法买通 负责审理该案的法官。主审讨该案 名法官就曾当上联邦调查局

不过,人算不如天算,尼克松 因不久后的"水门事件"下台了。在 各方面的压力下,法官宣布对艾尔 斯伯格无罪开释。至此,艾尔斯伯格成了美国人民心中的反战英雄。

(摘自《世界报》)

原子弹之父的悲剧人生



1945年 10 月 25 日,在美国总 统办公室里, 杜鲁门自信地谈论 关于核武器的观点,被称为"原子 弹之父"的罗伯特·奥本海默则在 -旁不安地扭动着双手

或许是注意到了客人的神情。 总统想听听客人的意见。不料奥 本海默只是平静地说,"我觉得我 的手沾满鲜血。"这句话顿时激怒 了杜鲁门,他回应说:"血在我的 丢上,让我去姆心吧!" 手上, 让我去操心吧!

两个多月前,原子弹摧毁了日 本的两座城市, 也为美国换来了 战争的胜利。但在奥本海默和他 所领导的不少科学家心里,留下 的更多是死亡的阴影和焦虑

1946年7月1日,美国在比 基尼珊瑚岛爆炸第四颗原子弹, 奥本海默受邀观看。他不仅拒绝 了,还给杜鲁门写信,试图劝服总 统放弃这次爆炸演示。总统看过 之后,在信上写下奥本海默是"爱 哭的科学家"。这封信也让"原子 弹之父"和总统彻底分 道扬镳。而奥本海默的 悲剧,也就此开始。

1947年,奥本海默已经意识到,自己已被 美国联邦调查局窃听 和监视。他的弟弟弗兰 克·奥本海默是一名天 才的实验物理学家,在1949年被明尼苏达大 学解雇后,只好到科罗 拉多州以放牛为生

早在 1945 年,奥本海 默就曾写过一份有关氢弹的秘密 报告,认为"不应该在研究氢弹上 耗费任何努力"。但5年之后,杜 鲁门决定发展这个巨大的杀人武 器。 奥本海默感到非常失望

1953年, 艾森豪威尔总统上 奥本海默牵头向政府呼吁,实 行明确而"坦承"的核武器政策。 换来的结果却是, 总统下令切断 奥本海默与政府核秘密的联系 因为著名的麦卡锡参议员, 向艾森豪威尔政府施压, 并打算 亲自开始调查奥本海默

刚刚获住原子能委员会主席 的刘易斯·斯特劳斯,一直与奥本 海默不和。他打算趁此机会把奥 本海默从政府机构清除出去。海 默则告诉对方,自己不会辞职

在这一年的圣诞前夜,奥本海 默接到了起诉书。针对奥本海默 的忠诚调查委员会成立,不过3 名成员都是斯特劳斯精心挑选

听证会从 1954 年 4 月 12 日 开始,整个过程几乎是对奥本海默的一种羞辱。在4月18日复活 节的晚上,原子能委员会前任总 顾问乔·沃尔普劝告奥本海默, '离开这里,不要再继续了,我觉 得你不会赢的。

爱因斯坦也来到奥本海默的 办公室。他认为奥本海默"没有义 务使自己成为这场政治迫害的受害者"。"如果这就是国家所给的 回报,就该转身离她而去。 "不过, 奥本海默没有接受这个建议

沃尔普的判断很快得到印证 忠诚调查委员会判定图本海默有 罪。但奥本海默只是告诉他的朋友,"爱因斯坦不理解,我对这个 但奥本海默只是告诉他的朋 国家的爱正如对科学的爱一样

1957 年,奥本海默在哈佛大 学举行讲座,4 天前麦卡锡刚刚去 世, 奥本海默在开始讲座前, 在黑 板上写下了一句"愿他安息"

6年之后,美国总统亲自将费 米奖授予奥本海默。曾任原子能 委员会主席的利林塔尔评论,这 是"为给奥本海默所蒙受的仇恨 和丑恶的罪行而举行的赎罪仪

而在奥本海默去世后的悼念 仪式上,他的一位同事回忆,在被 调查期间,他也曾问奥本海默是 否想过到国外定居。但奥本海默 眼含热泪回答他,"见鬼, 我偏偏

(摘自《中国青年报》)

美国总统尼克松与"水门事件"

德·尼克松因"水门事件" .于 1974

年8月8日被迫宣布辞职。 所谓"水门事件",是指1972 年6月17日,在华盛顿水门公寓 民主党全国委员会总部查获的窃 当时有5人被捕,他们带 着手套、电筒、复杂的偷听工具和 电子窃听器

事件的起因是由于尼克松吩 咐查尔斯·科尔森去搞民主党全 委会总部主要负责人拉里 · 奥布 赖恩的情报。可是,由于民主党对 此早有提防,而中央情报局又自 始至终监视着窃听者的行踪,所 以窃听者的一切努力都败露了

这件事发生在美国总统竞选 期间,后来追究到"总统竞选连任 委员会"中的官员们,一些政府官 员先后辞职了。尼克松则否认这 个事件和自己有任何瓜葛。但是 法庭强迫他交出那些表明他实际 上企图逃避调查的录音磁带,结 果他不得不把磁带交了出来。

1974年7月8日. 最高法院 以八票对零票通过了对尼克松不 利的裁决。与此同时,报纸社论发 出要他辞职的舆论,国会也不停 地呼吁,要对他进行弹劾。 尼克松于8月7日在给霍尔

德曼打电话,告诉他已决定辞职1 个月之后,尼克松被赦免一切与 "水门事件"有关的罪名,而 20 名 自认为是代表总统采取行动的总 统下属人员都被定了罪

(据人民网)